

南海普法·伴您同行

以案说法
妇女儿童篇

离婚后发现女儿非亲生 有权要求变更抚养权

案情回顾

2007年黄某与崔某登记结婚,2008年3月女儿黄小某出生。两人相继下海经商,事业顺利的同时,感情却严重失和。2013年8月,二人协议离婚,双方约定,黄小某归黄某抚养,崔某每月支付抚养费1500元,至女儿独立生活为止。

2015年5月,黄某带女儿一起参加朋友聚会,一位朋友开玩笑说:你女儿长得一点都不像你。第二天黄某便携女儿黄小某去做亲子鉴定,结果证明黄小某确实与自己没有血缘关系,遂向法院提出诉讼,以女儿黄小某非自己所生为由,要求变更黄小某的抚养权。(南海区妇联供稿)

变更抚养关系,法院予以支持,判决黄小某由被告崔某独自抚养,原告黄某不需支付抚养费。

在这起抚养权变更案件中,原告黄某是受害者。当其知道与自己共同生活且抚养7年的女儿并非自己亲生时,所

受的精神打击与摧残是无法言喻的,本案中父母子女关系的错位,主要是由被告崔某造成的,若黄某据此提出赔偿请求,按照我国法律规定,崔某应承担相应的过错损害赔偿责任。

法苑

离婚后发现儿子非亲生 男子向前妻索赔

余年夫妻关系终结后,儿子随男方生活。过了一年多,他发现自己宠爱备至、悉心抚养至小学三年级的儿子居然不是亲生的,且当初协议离婚时,财产分配还较倾向于女方。洞察真相的丈夫几乎崩溃,怒将前妻告上法庭:起诉变更抚养关系的同时,要求重新进行财产分割,并索赔精神损失费。

家住苏州市虎丘区A花园的谢良和戴娟(均系化名)本是一对恩爱夫妻。自2003年8月登记结婚以来,两个人的小日子一直过得有滋有味。2007年年底,儿子小宇的出生给这个家带来了更多的幸福与快乐。然而时间磨砺久了,夫妻俩的感情也淡了,还经常为一些家庭琐事起纷争,日子越闹得越凶。终于在结婚12年之后的2015年9月,谢良与戴娟离婚。

离婚后的谢良对儿子体贴入微,想以此来弥补离婚对儿子所造成的伤害。然而渐渐地,谢良有意无意中听到周围

亲戚朋友议论,说戴娟为人开放很有可能有过婚外情。还说谢良的儿子和他长得一点都不像。他下决心带着儿子去苏州一家生物科技公司做了亲子鉴定,结果正如外人所言。谢良感到难以置信,“一定是鉴定结果出错了。”于是,他又辗转奔赴上海一家机构做鉴定,检验结论依然是:排除谢良与小宇之间存在亲生血缘关系。

谢良犹如遭遇晴天霹雳一般。又愤怒又伤心的他诉至虎丘区人民法院要求变更小宇的抚养关系,并向前妻索赔因抚养费支出的财产损失及精神损害抚慰金共计38万余元。

虎丘法院少年庭法官耐心细致地做双方的思想工作,经过多番调解,两人最终互谅互让,并达成协议,即小宇由被告戴娟抚养,且被告需返还原告为小宇支付的抚养费共计10万元。同时,被告支付原告5万元作为精神抚慰金。

信息推送:

2月26日至3月11日、3月19日至3月25日,南海区普法办和南海区妇联将联合举办“法治新征程 服务在身边”主题学法大赛,参与答题有机会获得微信红包、手机话费和价值120元公交卡。详情请关注“南海普法”和“南海妇联”微信公众号。



南海普法



妇联二维码

法官说法

亲生父母与子女间的抚养、赡养义务依自然血亲而形成,黄某与黄小某之间既没有自然的血亲关系,也没有法定的拟制血亲关系,黄某也就没有义务再抚养黄小某。法院审理后认为,依据鉴定机构的亲缘关系鉴定报告,原告黄某与黄小某无血缘关系,原告黄某要求



男子下班遇车祸 法庭判工伤

近日,笔者从法庭获悉一案例,晚上下班去吃饭的路上遇车祸,算工伤!当事人不仅拿到了肇事司机的赔偿,还拿到了单位赔付的20多万工伤赔付。

湖南人龚某在罗村城区某企业打工,2017年8月15日20:05,龚某下夜班后,没有像往常一样回到宿舍,也没有到公司的食堂吃饭,他和同事横穿马路到对面的餐馆就餐。就在他横穿马路时,躲闪不及,被小汽车撞伤,昏迷了近一个月。事后,龚某的父亲聘请律师,一方面起诉肇事司机,一方面申请认定儿子为工伤。

对于龚父的申请,公司觉得有些勉强。公司认为龚某正常的上下班途径,应当是厂里车间与宿舍之间,而且公司有食堂,发生交通事故的时间又是晚上8点多,不属于正常就餐时间。

对此,老龚绝对不服气,他一纸把公司告上了法庭。本案中,龚某在晚上加班后下班离开公司,改变了通常的下班路线,不影响其“合理性”,劳动者有选择外出或者外出就餐的人身自由,对公司是否有食堂以及龚某下班后离开公司是否去吃饭,与本案没有关联,应当认定为工伤。由于该公司没有购买社保,工伤二十多万的赔付全由公司拿钱。同时,龚某同时起诉了肇事司机并获得了赔偿。

撰文/杨世聪

十九大报告新提法、新举措解读

(一)

学习宣传贯彻
十九大精神

中国共产党人的初心和使命

十九大报告提出,中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

中国特色社会主义进入新时代

这是十九大报告作出的一个重大判断。十九大报告阐述了这个新时代三个层面的意义和五个方面

的定位。与中国特色社会主义进入新时代相应,我国社会主要矛盾也发生转化。

我国社会主要矛盾变化

“人民日益增长的文化生活需要同落后的社会生产之间的矛盾”转化为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。

十九大报告指出,我国社会主要矛盾的变化,是关系全局的历史性变化,但没有改变我们对我国社会主义所处历史阶段的判断,我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,我国是世界最大发展中国家的国

际地位没有变。

新时代中国特色社会主义思想

十九大报告提出,围绕新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题,我们党进行艰辛理论探索,取得重大理论创新成果,形成了新时代中国特色社会主义思想。

这一思想,是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展,是马克思主义中国化最新成果,是党和人民实践经验和集体智慧的结晶,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分。

新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略

十九大报告提出了新时代坚持和发展中国特色社会主义的十四条基本方略,包括坚持党对一切工作的领导、坚持以人民为中心、坚持全面深化改革、坚持新发展理念、坚持人民当家作主、坚持全面依法治国、坚持社会主义核心价值体系、坚持在发展中保障和改善民生、坚持人与自然和谐共生、坚持总体国家安全观、坚持党对人民军队的绝对领导、坚持“一国两制”和促进祖国统一、坚持推动构建人类命运共同体、坚持全面从严治党。

整理/欧林菊